Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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=—— |Izpitna pola 1 ==

Cetrtek, 28. avgust 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor in
raéunalo brez graficnega zaslona in moZnosti racunanja s simboli.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 9 kratkih strukturiranih nalog in 2 strukturirani nalogi. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80.

Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

©ORIC 2014
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5.3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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Pretvorite dane veli€ine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izracun.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

A =225 M2 = oottt ettt m?
(1 tocka)
W =T8O KN CIM = oottt ettt ab e st e e sab e et e e e nab e e ebe e e sabeeennes J
(1 tocka)
0= 21 N e MPa
cm
(1 tocka)
10101 Lo m*
n s
(1 tocka)
5 =7200-107 Lh— ................................................................................................... r';—gs
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Po idealno gladki strmini spustimo telo mase m iz lege A (vA = O) . Telo ima v legi B hitrost v.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

A

Napisite enacbo za kineti¢no energijo telesa v legi B.

(1 tocka)
NapiSite enacbo za potencialno energijo telesa v legi A glede na lego B.

(1 tocka)
Napisite enacbo za delo, ki ga opravi sila teZe na poti iz lege A v lego B.

(1 tocka)

Napisite enacbo za hitrost telesa v legi B v odvisnosti od razdalje s in naklonskega
kota « .

(1 tocka)
Pri dani viSinski razliki % je hitrost (obkrozite pravilno trditev)
A odvisna od mase in neodvisna od kota.
B neodvisna od mase in odvisna od kota.
C odvisna od mase in od kota.
D neodvisna od mase in od kota.
(1 tocka)

=

|
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3. Odgovorite na spodnja vprasanja.

3.1.  Zenacbo in besedami napisite osnovni (Newtonov) zakon kinetike.

(2 tocki)
3.2. NapiSite enacbo za kineti¢no energijo masne tocke, ki se giblje s hitrostjo v.

(1 tocka)
3.3. NapiSite enacbo za izraCun modci pri premoc€rtnem gibanju.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

M1 4 2 7 41110 7

Dopolnite.

4.1. Ce na masno togko deluje trikrat vegja sila kakor na zagetku, je pospe$ek masne

toCke vedji.

(1 tocka)

4.2. Na masno tocko, ki enakomerno krozi po kroznici (obkrozite pravilno trditev), pospesek
A deluje.
B ne deluje.
(1 tocka)

4.3. NapiSite velikost razmerja med kotnima hitrostma dveh to€k na zobniku, ¢e je prva na
obodu zobnika, druga pa na polovici polmera zobnika.

Rl
)y B
(1 tocka)
4.4. 'V mehaniki je izkoristek razmerje med
(1 tocka)
4.5. Da maso teze 3 N dvignemo 4 m visoko v ¢asu 2 s,
je potrebna mod ,
pri tem pa je bilo opravljeno delo
(1 tocka)
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5. Jeklena palica kroznega prereza je obremenjena na vzvoj z vzvojnim momentom A, .

5.1. NariSite prerez palice in na njem oznacite z »A« eno izmed to€k z najvecjo napetostjo.

(1 tocka)

5.2. Od Cesa je odvisna napetost v tocki A?

(2 tocki)

5.3. Ali se velikost napetosti v tocki A spremeni, e bi bila palica iz drugaCnega materiala?
Zakaj?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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6. Okrog valja s polmerom R in maso m, je navita vrv, na kateri je obeSeno telo z maso m,. 1z
narisane lege se zatne masa m, gibati enakomerno pospeseno.

V sivo polje ne pisite.

my

6.1. 'V skico nariSite vse sile, ki delujejo na maso m,.

(1 tocka)
6.2. lzpeljite ali napiSite enacbo za silo v vrvi.

(1 tocka)
6.3. NapiSite enatbo za moment, ki poganja val;.

(1 tocka)

6.4. Ugotovite, v kakS8nem razmerju morata biti masi m, in m,, da bosta njuni kineticni energiji
med gibanjem enaki. (Trenja ne upostevamo. Masni vztrajnostni moment valja je

m,R?
Jo:1T-)

(2 tocki)
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7. Narisana plos¢a z vrisano kvadratno mrezo z osnovo 10 mm je pritrjena v to€ki A z nepremi¢no
¢lenkasto podporo tako, da se lahko vrti okrog osi z . Na plo3¢o delujejo sile: F;, =1N, F, =3 N,

Fy,=5Nin F, =2 N.

y
F
(Z) o — 10 mm j« 4

7.1. lzraCunajte vsoto staticnih momentov vseh sil za tocko A.

(2 tocki)

7.2. VriSite silo F; =1N tako, da bo plo3¢a v ravnoteZju, in zapiSite ravnotezni pogo;.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V vezni posodi na sliki sta tekocini pri 20 °C v mirovanju.

Gostoti teko€in sta: p,nzen, = 881 k—% Puoda = 998 k—%
m m

14cm |9cm

-

8.1. lzradunajte razliko tlakov med toCkama A in B.

11/20 I

(5 tock)
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9. Homogen jeklen kvader lebdi potopljen med vodo in zivim srebrom, kakor je prikazano na sliki.

Gostote: p, =13550 <2 5 =1000 X9 .. =7850 X9
m m m

M1 4 2 7 41 1 1 1 2

YA

Voda

9.1. V zgornjo sliko vriSite vse sile, ki delujejo na potopljeno telo.

(1 tocka)

9.2. IzraCunajte razmerje dimenzij % za narisano stanje.

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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:9_-'5 10. Na masno toc¢ko O delujeta sili F, velikosti 4 N in F, velikosti 3 N, kakor prikazuje slika. Slika je
>N
S narisana v merilu, po katerem 1 cm ustreza 1N.
2
()
g. y A
o
o
=
(2]
> —

FZ

F,
! 0
L ) »

10.1. Poimenujte dani sistem sil.

(1 tocka)

10.2. ZapiSite sili v vektorski obliki v danem koordinatnem sistemu (x,y).

(2 tocki)
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10.3. V dano sliko vriSite rezultanto sil, zapiSite jo v vektorski obliki in izracunajte njeno velikost.
Upostevajte dano merilo.

M1 427 411114

(4 tocke)

10.4. IzraCunajte in v sliko vriSite absolutni smerni kot rezultante.

(3 tocke)

10.5. V dano sliko sistema sil vriSite silo F, tako, da bo masna to¢ka mirovala. ZapiSite silo F; v
vektorski obliki in njeno velikost. ZapiSite absolutni smerni kot sile F;,. UpoStevajte dano
merilo.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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11.

M1 427 411115

Narisana zveza prenasa silo F' =9,4 kN . Nosilne jeklene trakove €lenkasto povezuje vezni
element premera d .

Zgornja nosilna trakova

Fl2 FJ2

11

77

%M

e w
D eyt
\

]

7

Spodnji nosilni trak

11.1. IzraCunajte potrebni premer veznega elementa, e je dopustna strizna napetost
Ty = 60 N/mm? .

Sdo|

(9 tock)
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11.2. IzraCunajte Sirino b, spodnjega nosilnega traku debeline s, =8 mm, Ce je dopustna

natezna napetost o, =90 N/mm? . Upostevaijte oslabitev prereza.
dop

(8 tock)

11.3. IzraCunajte napetost v zgornjem nosilnem traku v prerezu B —B , Ce je Sirina tega traku
b, =25 mm, debelinapa s, =5 mm.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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0

V sivo polje ne pisite.



